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８ 体験活動と自己肯定感の関係 ⇒報告書Ｐ40～ 

 

 

 

 

 
図 16 自然体験と正義感・思いやりに基づく行動の関係 

 

図 17 自然体験と自尊感情の関係 

 

図 18 自然体験と自主自立意識の関係 
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結果 1 自然体験の豊富な者は、正義感・思いやりに基づく行動が多く、自尊感情

や自主自立の意識が強い傾向が見受けられる。 
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図 19 正義感・思いやりのある行動の多寡と自尊感情の関係 

 

図 20 正義感・思いやりのある行動の多寡と自主自立意識の関係 
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結果２ 弱い者いじめなどを注意したり、お年寄りなどの手助けをしたり、道路や

公園のゴミを拾ったりするなど、正義感・思いやりのある行動を多くした

者は、自尊感情が強く、自主自立の意識が強い傾向が見受けられる。 
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「自然体験」項目： 

問４の b. 野菜や果実の栽培や収穫などの農作業を体験したこと 

c. 虫を捕ったりペットを育てたりしたこと 

a. キャンプ、山登りやハイキングなどアウトドア活動をしたこと 

 

「正義感・思いやりがある」項目： 

問４の e．弱い者いじめやケンカをやめさせたり、注意したこと 

f. 体の不自由な人、お年寄りなどの手助けをしたこと 

d．道路や公園などに捨てられているゴミを拾ったりしたこと 

 

「自尊感情」項目： 

問５の b. 私は、体力には自信がある 

a. 私には友だちがたくさんいる 

d. 私は人並みの能力がある 

c. 私は、勉強が得意な方だ 

 

「自主自立」項目： 

問５の m. 私は将来に対し、はっきりした目標をもっている 

n. 自分の希望はいつか叶うと思う 

l. きまりやルールをきちんと守るほうだ 

k. 自分のことは、できるだけ自分でするようにしている 

j. 他人に負けないように頑張る方だ 
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Ⅱ 経年比較にみる高校生の生活と意識 ⇒報告書Ｐ49～ 

 

今回の調査結果を財団法人日本青少年研究所が過去に行った調査の結果と比較し

てみる。 

 

１ 将来、受けたい教育の水準 

 将来、受けたい教育の水準は、「四年制大学まで」の割合が、日本の普通科高校生

は、2005年 53.0％、2011年 63.4％、2014年 67.3％と、年々高くなっている。一方、

「大学院まで」（修士と博士の合計）という回答は、少なくなっている。 

 

  

＊2011 年：「高校生の生活意識と留学に関する調査」、2005 年：「高校生の友人関係と生活意識に関する調査」 
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２ 親子関係 

 「親(保護者)を尊敬している」について、「とてもそう思う」の割合が、日本は増

加している。しかし、「どんなことをしてでも自分で親の世話をしたい」の回答を 10

年前と比較してみると、日本は減少している。 

 

 

図 22 親(保護者)を尊敬している 

＊2008 年：「中学生・高校生の生活と意識」 
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３ 人生目標 

 人生目標について、2006 年以降の調査と比較してみると、日本は、「社会のために

役立つ生き方をする」という目標が増えているが、「高い社会的地位につく」「お金持

ちになる」「円満な家庭を築く」「自分の趣味を生かす暮らしをする」「のんびりと気

楽に暮らすこと」「たくさんの友達をもつこと」といった項目が減少の傾向にある。 

 

 

 図 24 社会のために役立つ生き方をすること（「とてもそう思う」と回答した者の割合） 

＊2011 年：「高校生の生活意識と留学に関する調査」 

 

   
    図 25 高い社会的地位につくこと（「とてもそう思う」と回答した者の割合） 

＊2006年：「高校生の意欲に関する調査」、2011 年：「高校生の生活意識と留学に関する調査」。以下同様。 
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図 26 お金持ちになること（「とてもそう思う」と回答した者の割合） 

 

 

図 27 円満な家族を築くこと（「とてもそう思う」と回答した者の割合） 
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図 28 自分の趣味を生かす暮らしをすること（「とてもそう思う」と回答した者の割合） 

 

４ 自分について 

 日本は、「自分はダメな人間だと思うことがある」について、「とてもそう思う」と

回答した者の割合が、３年前より 10.5％減少している。 

 日本は、「私は将来に不安を感じている」については、「とてもそう思う」と回答し

た者の割合が、前２回の調査に比べて減少している。 

 日本は、「現状を変えようとするよりも、そのまま受け入れるほうがよいと思う」

について、「とてもそう思う」「まあそう思う」と回答した者の割合が、2008年と 2011

年の５割台から大きく減少している。 
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         ＊2008年：「中学生・高校生の生活と意識」、2011年：「高校生の生活意識と留学に関する調査」 

 
                  ＊2008 年：「中学生・高校生の生活と意識」、2011 年：「高校生の生活意識と留学に関する調査」 
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